## 探寻工行小微金融如何成为行业标杆

## 朱玲

扶持小微企业的政策号角嘹亮,作为"宇宙第一大行"的工行,对小微企业的扶持力度也在不断加码,充当着融资"红娘"的角色,专业化分工、流水线作业和"一站式"服务成为工行小微金融的特色。

长沙作为"机械之都",不仅集聚了中联重科、三一重工、山河智能等行业巨头的身影,而且一大批小微企业也入雨后春 笋般纷纷驻扎于此。而作为"宇宙第一大行"的工行,对小微企业的扶持力度也在不断加码。

截止 2016 年 6 月末,湖南工行小微金融贷款余额已达 441 . 14 亿元,占到全行各项贷款总额的 17 . 38 %。小微企业贷款新增额占到全行各项贷款新增额 25 %以上,高于全行各项贷款的平均增速 16 . 28 个百分点,小微企业申贷获得率 97 . 27 %,圆满完成"三个不低于"管理要求,受到外部监管机构的表彰。

## 产业腾飞,工行充当融资"红娘"

近日,记者来到了位于长沙星沙泉塘镇的中国(长沙)工程机械交易展示中心。记者看到,1号厂房、2号厂房······鳞次栉比的厂房成为产业园区的一道风景线,挖掘机、重型货车等设备一字排开,整装待发。

工作人员向记者介绍,长沙经开区汇聚了中联重科、三一重工、山河种能、中铁重工、恒天九五、瑞龙重工、星邦重工等全球工程机械巨头,市场份额占全球的7.2%,占全国总量的23%。目前,中国(长沙)工程机械交易展示中心引进了11家工程机械公司,其中6家企业都办理了工行的标准厂房按揭贷款业务。

作为第一家入驻园区的公司,湖南三惠机械设备有限公司总经理龙志明向记者表示: "以前公司是打游击,现在开始走集约化之路。公司之前在长沙南站附近租用厂房,每年租金需要 150 万元,而且无法长远规划。现在,通过工行的标准厂房贷款买下厂房,每个月还款 16 . 6 万元,每年还款 200 万元,5 年就可以全部还清。你看,显然买比租划算多了。"

说到工行工作人员的办事效率,龙志明也是双手点赞:"工行充当了'红娘'的角色,我对这个'财神爷'怀有感恩之心。 第一是态度严谨,第二是服务到位,第三是效率高。"

另一家湖南鸿辉科技有限公司董事长张成辉向记者介绍道: "我们公司主要生产移动式垃圾回收箱的零部件,属于小众行业,主要竞争对手是国外厂家。随着智能化城市的兴起,市场前景广阔。现在我们公司正处于业务上升期,资金需求量变大,今年年产值将达到5000万到7000万元之间。然而,巧妇难为无米之炊。以前公司贷款500万元需要一次性全部偿还,融资成本大。现在通过工行的'网贷通'获得了1200万元的贷款额度,网上操作十分方便,随借随还,节约了财务成本,分次偿还几乎没有什么压力,公司得以平稳过渡。感谢工行为我们公司发展保驾护航。"

张成辉表示,白己曾在昆钢担任过管理层,而后又到深圳自主创业,现在公司的三位股东都是专家团队,比较注重研发。 因为规范化管理和经营,流水充足,所以顺利获得了工行的流动资金贷款。

说到工行与该产业园区的合作之缘,工行长沙星沙支行公司二部主任熊伟感慨万千: "我记得当时是 2011 年 5 月 16 日,全球信启、资讯平台发布了《湖南泰宇投资发展有限公司中国(长沙)工程机械交易展示中心一期建设项目》。工行长沙星沙

支行行长、主管行长多次赴企业调查了解情况,并专门成立了厂房按揭贷款营销团队。通过调查分析认为,该项目地理位置十分优越,距离长沙市黄花国际机场、武广高铁、沪昆高铁只有4公里,距长沙火车站,客、货两运站及长沙新港均为8公里左右,可较人地降低入驻企业的采购与配送成本;该项目获得了长沙经开区管委会的大力支持,各项报批手续得到了管委会优先办理。并且,入驻企业大多是国内外知名工程机械品牌,产业集聚优势较为明显。最终通过多方努力,工行长沙星沙支行成功营销了该项目的标准厂房按揭贷款融资业务,累计发放贷款5600万元。"

工行湖南省分行小企业金融业务部负责人告诉记者: "截止 2016 年 6 月末,工行共对湖南省 52 个专业市场和产业园区实行重点倾斜,量身定做了个性化融资方案 37 个。"

他表示,工行基于客户细分、市场细分和客户贡献度因素,加快小微金融产品设计与开发。不断推出以普通贷款、票据贴现等为核心的通用融资产品;基于交易过程信息流、现金流开发的国内贸易融资系列产品;以及为小企业量身定做的网络循环贷、经营物业贷、标准厂房按揭、个人经营性贷款等特色产品等,形成了包含"各类企业通用融资产品"和"小企业专属融资产品"等两大类近50个融资产品的完整小微融资产品体系。

## 工行小微策略: 政策保障, 机制先行

小微企业是实体经济不可或缺的组成部分,然而小微企业也因"先天不足"而风险较高。尽管政策不断向小微企业倾斜,但是仍然出现不少小微企业喊"渴"的现象。扶持小微企业的政策号角嘹亮,湖南工行可谓是一枝独秀。

可以说,作为国有大行,工行的小微金融之路能够成功,绝非偶然。众所周知,小微企业融资难、融资贵是全世界的共同难题,湖南工行为破解这一瓶颈,鼓励辖属经营机构积极支持小微实体经济发展,首先建立了专项配套政策。

工行湖南省分行工作人员向记者介绍,在信贷资源配置上,工行每年为小微企业配置专项信贷规模,同时根据小微贷款计划完成情况,白动追加或扣减贷款规模。为确保已审批的贷款能及时发放,在贷款规模较紧张的时点,如月末、季末,由省分行设立小微贷款资金配置专项资金,优先保证小微贷款及时发放。

在资金价格上,工行为小微企业贷款提供优惠的内部资金转移价格,引导基层行发展小微企业信贷业务。对期末超额完成小微企业贷款进度计划的分行,对超额部分给予资金成本优惠。

工行还为小微企业专门设计了以定性评价和定量评价相结合的评级模型,主要依据企业营业收入和经营净现金流等研发了专用授信测算工具,探索制定了一整套独立的小微企业信贷管理制度,较好解决了贷款准入门槛高、授信额度不足等突出矛盾,有效缓解了因银企信息不对称带来的风险评估难题。

另外,上行在全行信贷业务管理系统中为小微企业打造了专享的信贷管理 IT 系统,并根据小微信贷业务特点设计差异化业务流程和专属管理功能模块。

有了好的政策,还需要一套科学合理的工作机制。为更好地适应小微企业贷款"短、小、频、急"的特点,湖南工行大力推进小微企业信贷业务的专业化分工和标准化作业,在湖南省信贷从业人员中,不断提高小微信贷专职人员的比重。

目前,湖南工行已在辖内十四个二级分行设立小微金融服务中心,负责一站式加工处理辖内的小微信贷业务,在全辖 157 个基层支行及 471 个营业网点设立专门的办事机构和选配工作人员,受理各类小微金融服务业务。

小微金融服务中心按照专业化分工、流水线作业的理念进行岗位设置和人员配备,形成不同岗位、不同层级机构之间的相 互协作与制衡,提高对市场的响应速度和对客户的服务效率。

小微企业贷款审批流程上积极推广标准化的信贷调查审查模板,大力推进"评级、授信、押品评估和业务审批"流程的"四合一"。为小企业客户提供"一站式"服务,工行湖南省分行在授信审批部下设3个审查审批团队,优化小企业金融服务流程,加快贷款市批速度。

另外,湖南工行不断探索小微企业金融服务的新思路、新方法。为解决小微企业抵押物不足的难题,革新了担保保证方式,通过信用、"资金池保证十个人无限连带责任"、"资产保证+联保"等多种组合保证方式来破解小微企业抵押、担保的现实瓶颈。在流程设计上有针对性地在企业信用评定、贷款担保方式、贷款定价、贷款审批、中间业务等方面实施差异化服务。在服务理念上,湖南工行从"一对一"散点式服务转变为"集群化"服务方式,对处于专业市场、集群、园区的小企业客户,按照不同产业集群内企业的经营特点"一市一策"、"一园一策"、"一链一策"专门设计相应的融资产品,制定个性化融资服务方案,对小微企业集群融资实行批量化服务、规模化发展。